

S.M. / R. 22



# EL PROPAGADOR CIUDADELANO

ECO DE LA DEVOCION AL SAGRADO CORAZON DE JESUS

(Se publica con licencia de la Autoridad Eclesiástica y se reparte gratis, para contribuir á la difusión de buenas lecturas.)

Año XXI † Ciudadela, 23 Diciembre de 1922 † Núm. 281

## GLORIA Y PAZ

**G**LORIA a Dios en las alturas y paz en la tierra, a los hombres de buena voluntad.

Este es el cántico angélico que resonó sobre la bendita Cueva de Belén, hace cerca de dos mil años; cántico que sintetiza el divino objetivo de la venida de Jesús.

Para dar gloria a su Padre y para proporcionar la paz a los hombres, el Verbo se hizo Niño. Las humillaciones de este Niño Dios, glorificaron al Padre y pacificaron al mundo.

Nuestros tiempos necesitan auras de glorificación y de pacificación. El canto angélico de la noche de Navidad, es el eco de los anhelos de la humanidad. En medio de la indiferencia religiosa, y del olvido de Dios en la sociedad de nuestros días, ¿qué lema mejor que este, de *Gloria a Dios?* Y entre las sacudidas y trastornos mundiales que hoy nos afligen, ¿qué símbolo de esperanzas, es comparable a aquel de «*Paz en la tierra, a los hombres de buena voluntad?*»

EL PROPAGADOR CIUDADELANO, pues, al felicitar en el Corazón de Cristo, a todos sus lectores, les saluda con los acentos del mismo cántico natalicio: ¡*Gloria a Dios y paz a los hombres!*

A vosotros, devotos del Sagrado Corazón, os desca EL PROPAGADOR, mucho celo por la gloria del Deífico Corazón de Jesús. Trabajad por Él durante el año próximo, dadle a conocer, hacedle amar, procurad *su gloria*; y Él os dará la paz del alma, la paz verdadera, *su paz*, aquella de la cual hablaba cuando decía a sus discípulos: mi paz os doy, os dejo en herencia, mi paz.

## MIRANDO A BELÉN

**L**as fiestas de Navidad evocan siempre fiestas de familia.

Nos cuesta trabajo concebirlas sin la presencia venerable del anciano, a quien rodean los hijos en la plenitud de la vida, y en cuyo redor juegan, saltan y gritan los nietos.

En esas reuniones íntimas se dedica un recuerdo al hijo ausente, y se evocan memorias de tiempos viejos: dulces remembranzas de días felices y de horas de dolor que vienen a constituir como una tradición de familia, un tesoro que se transmite a los descendientes.

La vida familiar, casi extinguida en la sociedad presente por el vértigo del placer, del trabajo y de la fiebre de negocios, recobra en estos días sus fueros, y en torno de la mesa patriarcal se unen por algunas horas los que después se dispersarán, cada uno en una dirección, para continuar riñendo la lucha de la vida.

Al calor de estas reuniones se funden muchos hielos y renacen afectos demasiado olvidados.

Ante la grandiosidad del acontecimiento que se conmemora, sentimos la necesidad de abandonar preocupaciones y placeres para pensar en el hogar donde todo es paz, alegría, y serenidad de espíritu, el don precioso que Dios hizo a la tierra enviándole su Mesías.

El recuerdo del Niño de Belén todo lo invade, embalsamando con su aroma todo el mundo.

En la mesa del rico y en la del pobre; en casa del creyente fervoroso y en la del indiferente que ha perdido todo hábito de pensar en la religión, aquel Niño que nació en la pobreza y en el abandono de los hombres, es recordado con cariño, con amor, con gratitud.

Es un tributo que, inconscientemente por parte de muchos, se rinde al Redentor de los hombres.

\*\*\*

Y para algunos, aquí termina la significación de estas fiestas, como si un banquete de familia fuese sobrado tributo consagrado a un acontecimiento que ha modificado radicalmente el curso de los siglos.

En Belén hay que buscar algo más alto que un idilio, que una escena poética.

Nuestro espíritu debe leer a través de los velos de la carne mortal, y en aquel Niño que sufre, que llora, descubrir el gran secreto de la humanidad, el gran misterio de humillación y de caridad infinita.

Los cielos y la tierra, Dios y el hombre se han reconciliado, y como testigo, mejor aún, como agente de esa reconciliación, ahí está en inhóspita gruta un Niño que nos llama con voces tan dulces y con lágrimas tan sinceras, que el linaje humano, aun desmemoriado como es, aun pervertido como está, jamás podrá olvidarlas.

Si en el orden sobrenatural se cumple también la ley de la gravitación universal, no hay duda que Belén ha de ser el centro hacia el cual se orienten todos los corazones.

Quien quiera saber de amor y de sacrificios, acérquese a la cuna del Niño Dios, aproxíme su oído y escuche cómo late aquel Corazón, cuyos rítmicos movimientos son la traducción, en lenguaje asequible para nosotros, del amor siempre vivo, del amor eterno e infinito de Dios para con los hombres.

Correspondámosle, con todo el amor de que es capaz nuestro pobre corazón.



## ARRULLOS DE LA VIRGEN

### I

Al Niño-Dios cantando,

aduerme la Inmaculada...

«Duérmete», vidita mía,  
niño, ea, duérmete;  
mi alegría,  
hasta que venga otro día  
tu sueño yo velaré.

«La noche tiende su velo  
y oculta al mundo con él;  
limpio cielo,  
deja ya aqueste desvelo;  
tu sueño yo velaré.

«Rasgando el velo sombrío  
luna y estrellas se ven;  
niño mío,  
duérmete que viene el frío;  
tu sueño yo velaré.

«La abejita laboriosa  
cesó de fabricar miel;  
dulce rosa,  
cierra tu corola hermosa;  
tu sueño yo velaré,

«En su nido halla reposo  
la tortolita sin hiel;  
lirio hermoso,  
del cielo maná sabroso;  
tu sueño yo velaré.

«Aunque en ellos no me vea  
cierra tus ojos, mi bien;  
ea... ea...  
duérmete, mi niño, ea...  
tu sueño yo velaré.»

### II

Con singular alegría  
escuchaba el dulce canto;  
mas a pesar de su encanto  
el niño no se dormía.

Rizaba el niño divino  
con su manita derecha,  
con que la tierra fué hecha,  
su cabello de oro fino.

Su semblante sonrosado

semejaba cielo hermoso,  
con un sol esplendoroso  
que lucía en cada lado.

Y en verdad dos soles eran  
sus dos lucientes ojuelos  
para disipar los duelos  
que a las almas affigieran.

De sus labios de coral  
se escapaba una sonrisa  
muy más dulce que la brisa  
al mecerse en el rosal.

Extática contemplaba  
María al niño bendito;  
la paz de aquel angelito  
dulcemente la extasiaba.

Así un ratito pasó;  
mas después de breve instante,  
el hermosísimo infante  
sus manecitas cruzó.

Y al preguntar con cariño  
María—«¿qué haces, vidita?»—  
con trémula vocecita

—«¡Madre mía!»—dijo el niño.

Y al reflejo de la luz,  
asombrada vió María  
que los brazos extendía,  
y oyóle decir: «¡cruz, cruz!»

N.



## VISITANDO A JESÚS SACRAMENTADO

EN LAS

### FIESTAS DE NAVIDAD

¡Cristo ha nacido para nosotros! Venid y adorad al Señor. Cantad alegres a Dios, habitantes todos de la tierra, porque obró grandes maravillas y ha manifestado al Salvador. Venid, naciones, y adorad al Señor, porque al

nacer hoy el sol y dorar con sus rayos las crestas más elevadas de los montes, otro Sol de fúlgida luz ha descendido del cielo. Alborócese el mar con sus peces que a bandadas bullen en sus profundos senos; batan palmas los ríos, salten de gozo los montes, canten las aves, alégrense los cielos y regocíjese la tierra, a la vista del Niño Jesús en la pobre cueva de Belén. ¡Venid, almas eucarísticas, y adorémosle! Hoy resplandece sobre nosotros una luz celestial porque nos ha nacido el Redentor, el Admirable, el Príncipe de la paz. Os adoro profundamente, mi buen Jesús. Una humilde cueva y unos blancos pañales tuvisteis en Belén aquella noche fría: un estrecho sagrario y unas blancas hostias oculta aquí vuestro sacratísimo Cuerpo: ¡Yo os adoro!

\*\*\*

Abracemos con tiernos afectos al Divino Niño, pobre por nuestro amor y recostado sobre unas pajas. ¿Quién no amará a quien de tal manera nos amó? ¡Brilla con los fulgores de la divinidad en el cielo y a la vez está en un pesebre! El Hijo de Dios se ha dado a nosotros, el que, engendrado por el Padre antes que brille el lucero de la mañana, ejerce su imperio entre esplendores de santos. El Creador se da a la criatura; el Justo a los culpables; el Pastor a sus ovejas; Dios se da a nosotros. ¡Bendito el que viene en nombre del Señor! Ha aparecido la bondad y amor de Dios, no por nuestras buenas obras, que reos éramos del pecado, sino por su misericordia que nos justifica y nos hace herederos de la vida eterna. ¡Vayamos, corra-

mos a Belén y ofrezcamos al Salvador nuestro corazón! ¡Divino Niño, os amo con toda mi alma, con todo mi corazón, con todas mis fuerzas!



## NUEVAS CELADORAS

EL día 1.º de este mes, primer viernes, recibieron la Cruz de Celadoras del Apostolado, las señoras que a continuación se expresan:

Juana Juaneda Faner.

Esperanza Pons Anglada.

Antonia Carretero Marqués.

Isabel Marés Mesquillá.

Ana Faner Pons.

María Llufríu Capó.

Margarita Rotzer Franco.

María Casanovas Franco.



## ENTRONIZACIÓN

DEL

## CORAZÓN DE JESÚS EN EL HOGAR

(Continuación)

N.º 414.—Ciudadela.—3 Junio 1922.

—D. Jaime Pons Salom y D.ª Antonia Coll Monjo, en el mismo día

de su matrimonio, con asistencia de sus respectivas familias.

N.º 415.—Ciudadela.—26 Julio id.  
—D. Bartolomé Frau Vert y D.ª Antonia Torrent Marqués.

N.º 416.—Ciudadela.—22 Octubre id.  
—Los consortes D. Pedro Mercadal Amorós y D.ª María Alzina, el día mismo en que el marido recibió el Santo Viático.

N.º 417.—Ciudadela.—19 Noviembre id.—D. Miguel Capó y su familia.

N.º 418.—Ciudadela.—Id. id. id.—D. Pedro Orpi y familia.

N.º 419.—Ciudadela.—Id. id. id.—D.ª Antonia Femenías, Viuda.

N.º 420.—Ciudadela.—Id. id. id.—D. José Pons y su familia.

N.º 421.—Ciudadela.—25 Noviembre id.—D. Juan Mercadal Pons y doña Antonia Mascaró Bagur, con su familia.

N.º 422.—Ciudadela.—9 Diciembre id.—D.ª Catalina Benejam Saura.

N.º 423.—Ciudadela.—14 Diciembre id.—D. Bartolomé Bagur Moll y D.ª Rita Coll Carretero, en el mismo día de sus bodas, con asistencia de las familias respectivas.

(Continuará.)



**PROGRAMA**  
**DE LOS CULTOS EUCARÍSTICO-REPARADORES,**  
**QUE SE CELEBRARÁN EN LA IGLESIA DE SAN AGUSTÍN,**  
**CON MOTIVO DE LA TERMINACIÓN DEL PRESENTE AÑO 1922,**  
**Y PRINCIPIO DEL AÑO NUEVO 1923.**

**E**N calidad de ofrenda al Sagrado Corazón de Jesús, de acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año 1922, y en reparación de los agravios inferidos al mismo Divino Corazón por los pecados de los hombres; y al propio tiempo, con el objeto de impetrar las divinas bendiciones para el nuevo año que vamos a empezar, el «Apostolado de la Oración», juntamente con la confraternidad de «Sacerdotes Adoradores», se proponen honrar al mismo Corazón Sacratísimo, con los siguientes cultos:

**VIERNES DIA 29**

Empieza el solemne Triduo, con Misa eucarístico-reparadora, que se celebrará en el altar del Sagrado Corazón, a las 7 y media. En ella se distribuirá la sagrada comunión. Por la noche a las 5 y media, exposición de S. D. M., Estación, rezo del Santo-Rosario y devoto ejercicio en honor del Niño Jesús. Acto seguido tendrá lugar el sermón, que predicará el M. I. Dr. Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral.

**SÁBADO, 30**

A las 7 y media, Misa eucarístico-reparadora, como ayer. Por la noche, a las 5 y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Felicitación Sabatina y sermón a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Sebastián Juan, Dignidad de Arcipreste.

**DOMINGO, 31**

A las 7 y media Misa como en los días anteriores. A las 10 fiesta solemne en honor del milagroso Niño Jesús de Praga, con sermón a cargo del Rdo. D. Antonio Pons, Pbro., Profesor del Seminario. Por la noche, Exposición, Estación, Rosario, Corona de los Sagrados Corazones, y sermón a cargo del Rdo. D. Juan Benejam, Pbro., Catedrático del Seminario.

**LUNES DIA 1.º DE AÑO NUEVO**

A las 8 menos cuarto, Misa de Comunión general, que celebrará el Excmo. y Rdmto. S. Obispo. Después de la misa, en virtud de concesión de Su Santidad, se dará la Bendición Papal, a los fieles asistentes.

Por la noche, a las 5 y media, función solemne con exposición del Santísi-

mo Sacramento. Después del Santo Rosario y Estación, se hará el Acto de consagración al Divino Corazón de Jesús. A continuación predicará el Director local del Apostolado, M. I. Dr. D. Juan Tudurí, Maestrescuela. Después del sermón, procesión solemne con S. D. M., en la cual se practicarán las cinco Visitas a Jesús Sacramentado, en otros tantos altares, dispuestos al efecto. En este solemne acto oficiará de Pontifical el Reverendísimo Sr. Obispo.

Se recomienda a todos los católicos de esta ciudad, la devota asistencia a tan piadosos cultos, y se encarece a los Sres. Celadores y Celadoras de este centro local del Apostolado lleven puestas las insignias de su cargo, señaladamente en la Comunión general y solemne Reserva.

Ciudadela, Diciembre de 1922.

## APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE ENERO DE 1923

*Que Dios nos dé sacerdotes santos*

### ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que Dios nos conceda sacerdotes verdaderamente santos e imitadores suyos.

### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Ayudar, en todo lo que se pueda, a la formación y conservación de los sacerdotes, en la santidad.

Santos Patronos del Apostolado, en el mes de Enero, y días en que los Celadores y Celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, comulgando reunidos.

Día 3, Santa Genoveva.—Día 29, San Francisco de Sales.

### CENTRO LOCAL DE CIUDELANA

Recomendaciones señaladas para el mes de Enero.

1.ª Acción de gracias al Corazón de Jesús, por los muchos beneficios recibidos durante el año 1922.

- 2.<sup>a</sup> Reparación de los pecados cometidos, durante el año.
- 3.<sup>a</sup> Renovación de fervor en los comienzos de año nuevo, y petición de celestiales auxilios.

Se recomienda la aplicación de sufragios por todos los Asociados fallecidos.

R. I. P.

## CULTOS RELIGIOSOS DURANTE EL MES DE ENERO

El día 1.<sup>o</sup> de Año nuevo, se celebrarán las solemnes funciones detalladas en el anterior Programa.

Día 5.—Primer Viernes de mes. A las 6 y a las 7 y media se dirán dos Misas en el altar del Sagrado Corazón, y en ambas se repartirá la sagrada comunión, a los fieles que practican la devoción de los Nueve primeros viernes. La primera misa se aplicará por las intenciones de la Liga antimasónica. Por la tarde Via Crucis. Por la noche, Rosario, Estación y Corona de los Sagrados Corazones.

Día 7.—Primer domingo. A las 7 y media tendrá lugar la misa de comunión, propia de los primeros domingos de mes. Se aplicará esta misa, en sufragio de D.<sup>a</sup> Esperanza Olives Valls, sócia de los Purísimos Corazones y del Apostolado de la Oración. Después de la misa, se rezará el Oficio parvo del Sagrado Corazón.

Día 8.—A las 6, misa en el altar de las Almas, durante la cual se rezará el Santo Rosario, aplicándose todo por las benditas almas del Purgatorio.

Día 12.—Viernes.—A las 6, misa de comunión reparadora, en el altar del Sagrado Corazón, con ejercicios de desagravio. Por la tarde Via-Crucis; y por la noche, Rosario, Estación y Corona de los Sagrados Corazones. Estos mismos cultos, se practicarán todos los otros viernes.

Día 25.—Empieza la Novena de preparación al primer viernes de Febrero.

En este mismo día, se hará por la noche el acostumbrado ejercicio en honor del Santísimo Niño Jesús.

N. M. D. G.



Tip. y Lib. del Sagrado Corazón de Jesús. — Ciudadela